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Az intézet története az 1904/5. tanévben.

A győri m. kir. állami fa- és fémipari szakiskola negyedik tan
évét fejezte be, tehát elérte teljes kifejlődését. E tanév végén bocsá
totta ki végzett növendékeinek első raját — 11 lakatos és 2 asztalos 
segédet. Nagy jelentőségű esemény, hogy a gyakorlati oktatás cél
jaira szolgáló műhelyek ez éven szereltettek fel motorikus erővel, a 
mennyiben egy tizenhat lóerős Diesel hőerőgép állíttatott fel és mind
két műhely részére egy 30 méter hosszú transzmisszió felszereltetett. 
Ezáltal a műhelyek munkagépei hajtő-erőt nyervén, a gyakorlati ok
tatás fokozottabb mértékben és a tantervnek teljesen megfelelően 
volt kezelhető és e mellett a helyi iparosság is segítő eszközt nyert 
műhelyünkkel, mivel az munkáival műhelyeinket fölkeresi, azaz segéd
kezet nyújtunk az iparosoknak, oly munkák elkészítéséhez, a melye
ket műhelyeikben felszerelések hiányában gazdaságosan elkészíteni 
nem tudnak. Mélyre ható jelentőségű az uj tantervi reform, mely a 
műhely-oktatást az órák emelése által intenzivebbé teszi és igy a 
gyakorlatiasabb kiképzést célozza, mi mellett az elméleti órák száma 
aránylagosan leszállittatott. E tanéven már e reform szerint dolgoztunk.

Beiratás. A beiratkozás a szabályszerű időben történt és pedig 
a rendes szaktanfolyamon szeptember 1—3-ig, a továbbképző tan
folyamon október 1—15-ig.

A tanítás a rendes szaktanfolyamokon szeptember 5-én ünne
pélyes megnyitással és a továbbképző tanfolyamon október 12-én 
kezdődött.

Az előirt szabályszerű időre felvételre jelentkezett a rendes 
szaktanfolyamra 44 tanuló, melyből felvétetett:

a fémipari szakra 27 
a faipari „ 4

összesen 31 tanuló.
A továbbképző tanfolyamra jelentkezett és felvétetett 42 ipargş.

segéd,
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Vizsgálatok. A rendes félévi vizsgálatokat január 30, 31 és 
február 1-én és az évvégi vizsgálatokat Edvi Illés Aladár felső ipar
iskolai igazgató, miniszteri biztos elnöklete mellett junius 26, 27 és 
28-án tartottuk meg. Ugyancsak e napokon végezték az utolsó év
folyambeli növendékek az uj tantervi reform értelmében Írásbeli vizs
gájukat. A tanév vége felé, azaz junius 10 — 13-ig a pünkösdi ünne
pek alkalmából a növendékek rajzaiból és mind a négy évfolyambeli 
növendékek e tanévben készült munkáiból az ifjúsági önképzőkör 
javára kiállítást rendeztünk, a melyet a közönség minden rétegéből 
körülbelül 1000 személy látogatott, úgy hogy e kiállítás a kitűzött 
célra 210 koronát jövedelmezett, tehát e kiállítás sikerültnek mondható 
és nagy mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a közönség szakiskolán
kat minden részleteiben megismerje.

A tanévet ünnepélyesen julius 29-én zártuk be, a mikor az évi 
bizonyítványokat és a jutalom könyveket kiosztottuk. A segédek 
továbbképző tanfolyamát, mely 6 hónapig tartott, most már két osz
tállyal április 8-án zártuk be.

Oktató személyzet. A lefolyt tanévben az intézeten alkal
mazva volt 1 igazgató, 4 rendes, 1 óraadó tanár, 1 iskola orvos, 3 
hitoktató, 3 művezető, 1 művezető-jelölt 2 előmunkás és 2 ideiglenes 
jellegű szolga.

Molnár Jenő faipari szaktanár a helybeli iparosoknak és a komá
romi asztalos szövetkezeti gyárnak bútor-tervezeteket készített.

Ifjúsági önképző-kör. Szakiskolánk ifjúsága kebelében a folyó 
tanévben megalakult az önképző-kör dr. Faragó Márton óraadó tanár 
vezetése és az ifjúság közül választott elnök és tisztikarral. A kör az 
év folyamán dicséretesen működött, mivel 11 ülést tartott és műkö
dését junius 18-án szakirányú és általános érdekű felolvasással és 
szavalatokkal a tanári kar és a művezetők jelenlétében ünnepélyesen 
bezárta.

Iskolai ünnepélyek. Március hó 15-én az önképző-kör rende
zett szép ünnepélyt énekkel, zenével és szavalatokkal az oktató sze
mélyzet jelenléte mellett.

Április hó 11-én, mintáz 1848-iki alkotmányos törvények szen
tesítésének évfordulója alkalmából is ünnepélyt rendeztünk, amikor 
az ünnepi beszédet dr. Faragó Márton tartotta.

Junius hó 29-én évzáró ünnepély volt, melyen a szorgalmas és 
jó viseletű tanulókat megdicsértük, a jutalom könyveket kiosztottuk az 
ifjúságot munkára és hazafias erényre buzdítottuk.
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Egészségi viszonyok szakiskolánkban általában kielégítők 
voltak. A tanszemélyzetnél alig fordult elő 1—2 napi betegedés.

A növendékeknél több Ízben volt rövidebb-hosszabb ideig tartó 
megbetegedés. Városunk területén a tél folyamán uralgó influenzában 
két tanuló betegedett meg, kanyaróban is két tanuló, a két utóbbi 
tanuló az iskolától a betegség tartamára távol tartatott. Kezdődő 
tuberkulózis a tanév végén egy tanulónál lépett fel, ki egészségének 
helyreállítása céljából julius 12-én szabadságoltatott. Súlyosabb ter
mészetű baleset egy Ízben fordult elő, mely kisebb műtét után 
gyógyulással végződött. Kisebb jelentőségű zuzódás több esetben 
fordult elő. Foghúzás, hályognyitás idegen test eltávolítás 34 esetben 
végeztetett. A rendes orvosi vizsgálat a tanév elején általános szem
pontból és trachomára az ez évfolyamán is szabályszerűen megtar
tatott. Az oktatás menete betegség miatt egy esetben sem volt meg
zavarva.

Ösztöndijak és adományok. Ő nagyméltóságu kereskedelmi 
miniszter ur több könyvet adományozott, jutalom könyvek gyanánt. 
Ösztöndíjat kapott a debreceni kereskedelmi és iparkamarától egy 
111. éves tanuló 200 K-t. A helybeli kereskedelmi és iparkamara 3 á 
120 koronás ösztöndíját 3 IV. éves tanuló élvezte.

Győr szab. kir. város közönsége által alapított 6 egyenként 100 
koronás ösztöndíját 6 győri illetőségű tanuló élvezte. A püspöki táp
intézetben egy tanulónk ingyen étkezésben részesült, egyért pedig 
Schlichter Lajos helybeli építész, felügyelő-bizottsági alelnök fizette 
az élelmezés diját.

Fogadják a nemes jótevők tanintézetünk hálás köszönetét.
Gyakorlati kirándulások. A II. és III. éves fémiparos növen

dékek gyakorlati ismereteik gyarapítása céljából a szaktanárjuk és a 
művezetők vezetésével meglátogatták a helybeli waggon- és gépgyárat, 
a hol a legnagyobb előzékenységgel fogadtattak.

Felsőbb hatósági rendeletek. A nagyméltóságu m. kir. 
kereskedelemügyi miniszter úrtól a lefolyt tanév alatt a következő 
elvi jelentőségű rendeletek érkeztek:

51491/904. Az uj tantervi reform bevezetése tárgyában.
57157/904. A műhelyi nyers anyag készlet szaporítása (forgó

tőke) tárgyában.
59012/904. Az 1904. költségvetési utalvány.
51996/904. Szikora Nándort fémipari művezető jelöltnek ki

nevezi.



50928/904. A tisztviselők szolgálati biztosítékának megszüntetése 
tárgyában körrendelet.

71494/904. A tanulókkal időközönként teendő gyakorlati kirán
dulás tárgyában.

51556/904. Eperjesi Imre, Benkert György tanárok és Bere- 
ményi Ambrus segédművezető kinevezési okmányait 
leadja.

75776/904. Körrendelet a gőzgépkezelői kazánfűtői tanfolyamok 
tanulóinak képesítő bizonyítványai tárgyában.

50393/904 Molnár Jenő tanárt véglegesíti.
83019/904. Eperjesi Imre tanárt a világítási kiállításra és Molnár 

Jenő tanárt az iparművészeti muzeum kiállítására 
küldi ki.

86424/904 Eperjesi Imre tanár és Bereményi Ambrus s.-mű
vezető fizetését utalványozza

71760/9J4. Körrendelet, melylyel az Erzsébet királyné ipar
oktatás ösztöndij-alap ügykezelési szabályzatát leadja.

'. 2355/905. Az iparoktatási személyzet rangsorozatát leadja.
3514/905 Hánzély Gyula rajztanárt egy tanévre továbbképzés 

céljából a mintarajziskolára küldi.
9485/905. Győrváros ösztöndíj alapitó-oklevelét leadja.

11672/905 Dávid Béla és Singer Rezső IV. éves tanulók részére 
egyenként 120 K-ás kamarai ösztöndijat engedélyez.

85329/904. Eperjesi Imre és Molnár Jenő tanárokat a műhely
főnöki teendőkkel megbízza, egyenként 300 K tiszte- 
letdijjal.

85061/904. Flórián Ambrus igazgató részére 600 K igazgatói 
tiszteletdijat engedélyez.

17866/905. Az Erzsébet királyné iparoktatási ösztöndij-alap 
felügyelő bizottsága tárgyában.

17210/905. Plech József ideiglenes szolgát Gölniczbányára át
helyezi és helyette Tallér János ideiglenes szolgát 
küldi ide.

15869/905. Körrendelet a szakiskolák műhely termékeinek érté
kesítése tárgyában.

17074/905. Egy kovács előmunkás alkalmazását engedélyezi 
havi 100 K ösztöndíjjal.

15870/905. Az utolsó évfolyambeli növendékek vizsgáinak sza
bályozása tárgyában.
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37488/905. Az évzáró vizsgához Edvi Illés Aladár felső ipar
iskolai igazgatót nevezi ki miniszteri biztosnak.

32767/905. Megengedi, hogy a szakiskolán ipariskolai tanítói 
rajztanfolyam tartassák Flórián Ambrus igazgató 
vezetése alatt.

33111/905. Az újonnan szervezett vizsgáló-bizottságban Pretten- 
hoffer Imre műlakatost és Grünwald István asztalost 
nevezi ki 3 évre.

39192/905. A milánói nemzetközi kiállításon való részvétel 
módozatát leadja.

17865/905. A felső ipariskolát és az ipari szakiskolát végzett 
növendékek a vasúti altiszti és gyakornoki állásokra 
felvételi vizsga nélkül veendők fel.

41596/905. Tolvaj Aladár művezető részére, 6 heti szabadságot 
és 100 kor. segélyt engedélyez.

32198/905. Végzési bizonyítványokra és más nyomtatványokra 
egységes mintákat lead.



A felügyelő-bizottság névjegyzéke.

M agyar k irá ly i keresked e lem ü g yi m iniszter ur részéről.

1. Zechmeister Károly kir. tanácsos, Győr sz. kir. város polgár 
mestere a felügyelő-bizottság elnöke.

2. Grünwald Mihály asztalosmester.
3. Hauzer György rézöntő.
4. Jerfy Antal kir. tanácsos az iparkamara elnöke.
5. Prettenhoffer Imre műlakatos.
6. Szendrői Mór kereskedelmi- és iparkamarai titkár.
7. Wottitz Gusztáv gyárigazgató.

A  kereskedelm i és iparkam ara részéről.

8. Schlichter Lajos építész, felügyelő-bizottsági alelnök.
9. Weidmann Adolf kereskedelmi tanácsos, kereskedelmi és ipar 

kamarai alelnök.

G yőr szab. kir. város részéről.

10. Szász József máv. főmérnök, műhely-főnök.
11. Kelemen Márton fafaragó és szobrász.

H ivatalból tagja a fe lü g ye lő  bizottságnak.

12. Flórián Ambrus szakiskolai igazgató, mint előadó.
13. Eperjesy Imre szaktanár, mint jegyző.

II.



III.

Az intézet személyzete.

1. Flórián Ambrus igazgató, oki. vaskohó mérnök, a magyar 
bányászati és kohászati egyesület rendes tagja.

Tanította : az első osztályban a számtant heti 2 órában, a 
második fémipari osztályban a gépipari rajzot heti 5 órában és a 
fémipari technológiát heti 1 órában. Összes heti óra száma volt 8.

2. Eperjesy Imre oki. gépészmérnök, szaktanár, a 4. fémipari 
osztály főnöke és fémipari műhelyfőnök.

Tanította: a 3. fémipari osztályban a leiró géptant heti 2 órá
ban, a könyvvitelt és ipari költségvetéstant heti 2 órában, a számtant 
heti 1 órában, a 4 éveseknél a fém- és gépipari, valamint a műhely
rajzot heti 8 órában. Összes heti óra száma volt 13.

Vezette a fémipari műhely üzemeit és számadásait.
3. Hanzély Gyula rajztanár, az 1-ső osztály főnöke.
Tanította : az első évfolyamon a mértani, ennek rajzát heti 6

óra alatt, a szabadkézi rajzot heti 4 óra alatt, rondirást heti 1 óra 
alatt, mintázást heti 2 óra alatt; a 2. évfolyamon ábrázoló mértant 
és ennek rajzát heti 2 óra alatt, szabadkézi rajzot heti 4 óra alatt 
és mintázást heti 2 óra alatt; a 3. évfolyamon szabadkézi rajzot 
heti 4 óra alatt. Összes heti óra száma volt 25.

4. Molnár Jenő faipari szaktanár, faipari osztály és műhelyfőnök-
Tanította : a 2. évfolyamon a faipari rajzot, a faipari technoló

giát, a 3. évfolyamon a faipari rajzot, technológiát és ipari költség
vetéstant, a 4. éven a műhelyrajzot, faipari rajzot és technológiát 
összevonva heti 14 órában.

Vezette a faipari műhely üzemét és számadásait
5. György Ede oki. gépész-mérnök, rendes tanár, tanított az 

1905. év január havától kezdve.
Tanította: az 1. évfolyamon a fizikát heti 2 óra alatt, a 2. 

évfolyamon a számtant heti 2 óra alatt, leiró géptant heti 2 óra alatt,
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fémipari rajzot heti 4 óra alatt, a 3. évfolyamon fémipari technoló
giát heti 1 óra alatt, fémipari rajzot heti 4-óra alatt, gépipari rajzot 
heti 5 óra alatt. Összes heti óra száma volt 20.

6. Benkert György oki. gépész-mérnök, tanárjelölt, tanította az 
előbbinek tantárgyait 1904. év végéig. Összes heti óra száma 20 volt.

7. Dr. Faragó Márton oki. állami főreáliskolai tanár, óraadó 
tanár, az önképzőkör vezető tanára.

Tanította: az 1., 2. és 3. évfolyamon a magyar nyelvtant heti 
2—2 órában, összesen 6 órában és vezette az ifjúsági önképzőkört.

8. H itoktatók :
Kovács Sándor róm. kath. lelkész.
Izsó Vince ág. evang. lelkész.
Dr. Schwarz Mór izraelita főrabbi.
Tanítottak vallás- és erkölcstant heti 1 — 1 órában.
Isko la i o rvo s:
9. Dr. Weiner Miksa közkórházi rendelőorvos és Győr szab. kir. 

város tiszt, alorvosa.
Tanította a 4 évfolyamon a 2. félévben az egészségtant heti 1 

órában.
M űvezetők :
10. Gombos József faipari művezető tanította a gyakorlati munkát, 

kezelte a faipari anyagraktárt és vezette a műhely első feljegyzéseit.
11. Tolvaj Aladár fémipari művezető tanította a 2., 3. és 4- 

éveseknél az általános lakatosságot, kezelte a fémipari anyagraktárt 
és vezette a műhely első feljegyzéseit.

12. Bereményi Ambrus fémipari s.-művezető.
Tanította gyakorlati munkára az 1-ső éveseket és a 4. éveseknél 

a műlakatosságot.
13. Szikora Nándor fémipari művezető-jelölt tanította a géplaka- 

tosságot.
14. Lukács Géza faipari előmunkás a gyakorlati munka tanítá

sában segédkezett.
15. Eperjesi Ferenc kovácsműhelyi előmunkás tanította a 

gyakorlati kovács munkát.
In téze ti szo lga :
16. Tallér János havibéres szolga.
17. Molnár Sándor havibéres szolga.



IV.

Műhely oktatás.

Szakiskolánkon a gyakorlati munka tanítására fa- és fémipari 
műhelyek állanak rendelkezésre az asztalos és lakatos mesterségek 
megtanulására szükséges modern szerszámokkal, gépekkel és segéd
eszközökkel felszerelve.

A műhely oktatás az összes tanfolyamokon 1904. szeptember 
hó 5-én kezdődött és tartott folytonosan julius 29-ig.

a) Faipari m űhely .

Faiparos tanulóink az épület és butorasztalosságban nyernek 
gyakorlati kiképezést. Az oktatás a megállapított tanterv szerint történt.

I. osztály. Heti munkaidő 29 óra, julius hóban 54 őrá. Az első 
osztályú tanulók az év 1-ső felében fakötésekkel kapcsolatosan apróbb 
tanulmányi munkákat készítettek. Készítettek : műhely-állványt, rajz
táblát, gyúródeszkát, ülőkét, zsámolyt. A 2-ik félévben készítettek: 
kereteket az intézet részére (30 drb), egyszerű függönytartót, mintázó 
állványt (25 drb), rajztáblát, mintázó kazettát. Ezekenkivül segéd
keztek a felsőbb osztályú tanulóknak gyalulni, fűrészelni, funérozni és 
enyvezni. A pácolást és viaszkolást gyakorlatilag szintén végezték a 
felsőbb osztályuakkal.

II. osztályban. Heti munkaidő 31 óra, julius hóban 54 óra. 
A II. osztályú tanulók főképen az épületasztalos munkák készítésében 
gyakorolták magukat, de készítettek az év 2-ik felében egyszerű 
fenyőfa bútorokat is. Készítettek: kétágú létrát, mosóteknőt, ablak
keretet, jégszekrényt; a II. és III. osztály együttesen készítette az 
intézeti motor-fülkét, melyen 2 1/2 hónapig dolgoztak és felállításánál 
segédkeztek. Az év II. felében egy egyszerűbb darabokból álló villa
berendezést készítettek: ágyakat, éjjeli szekrényt, mosdót és tükör
keretet, egyszerű asztalt, kihuzós asztalt és bükkfa székeket. Készi-
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tettek még iratszekrényt, éléskamra Szekrényt, lépcsőházajtót felül
világítóval (2 drb). Ezenkívül segédkeztek a felsőbb osztályú tanulók
nak enyvezni, funérozni, pácolni és viaszkolni.

III. osztály. Heti munkaidő 35 óra, julius hóban 54 óra. — 
A III. osztályú tanulók az év legnagyobb részét butormunkák készíté
sével töltötték el. Készítettek azonban épületasztalos munkákat i s : 
ablakokat, ajtókat és a II. osztályú tanulókkal együtt dolgoztak 
a motor-fülke készítésénél. Butormunkák között megemlítendők : 
előadói asztal, szekrények, mosdók, fenyőfa pohárszék, asztalok. Ezen 
osztálynál a fősuly különösen a fenyőfa bútorok készítésére volt fektetve, 
s csak másodsorban a funérozott bútorokra. A tanulók gyakorolták 
magukat az esztergályozásban, valamint gyakorlatilag végezték a 
a különféle politurozási eljárásokat.

IV. osztály. Heti munkaidő 45 óra, julius hóban 54 óra. 
A IV. osztályú tanulók kizárólag a butorasztalosság körébe tartozó 
munkákkal foglalkoztak. Készítettek : szekrényeket, játszó-asztalt, disz
kereteket, résztvettek a motor-fülke felállításában és vizsgamunka 
gyanánt egy mahagonfa könyvtárt készítettek politúrozva.

Az egész tanévben készült a műhelyben összesen 312 darab 
munka 3354 K 40 f. értékben, melyhez felhasználtatott 1689 K 38 
f. értékű anyag.

b) F ém ipari m űhely.

A fémipariszak növendékei általánosságban az épület és gép- 
lakatosságban, a műlakatosságban pedig azon növendékek nyertek 
kiképezést, kik e szakra megfelelő tehetséggel bírtak és a kellő haj
landóságot mutatták.

Az egyes osztályok szerint az oktatás menete a következő volt:
I. évfolyamon : a heti óraszám junius végéig 29, ettől julius 

végéig 48.
A tantervnek megfelelően elvégezték a tanmeneti munkákat, a 

lakatosság 2 alapvezető műveletében, a reszelésben és faragásban és 
pedig első sorban a reszelésben, mely célból gyakorolták a különféle 
reszelök használatát, hasáb, henger, hatszög, kocka, lapillesztések, 
csapozások készítésében és ezután lemez kivágási és faragási gya
korlatokat végeztek, mely célból különféle görbe vonalú rajzzal biró 
lemezeket vágtak ki, melyeket ki is reszeltek.

A tanmenetek után készítettek tolltartókat, vasaló állványokat,



később egyszerű ablak, ajtó és toló zárakat, Segédkeztek a felsőbb 
osztálybeliek munkáinál, úgy a lakatos, mint a kovács műhelyben.

II. évfolyamon: a heti óraszám junius végéig 27, ettől julius 
végéig 51.

Készítettek 90° és 120° szögmérőket, különféle körzőket, be
véső, kapu és különféle butorzásokat, tányér melegítő rácsokat, szén
kannákat, hamutálcákat, egyszerűbb takaréktüzhelyeket.

A kovács műhelyben megismerkedtek a tűz kezelésével, a ko
vácsolás elemével, melyek alapján egyszerűbb kovács munkákat ké
szítettek, mint keresztpántok, csavarok, szegek, tüzhelyalkatrészek stb.

III. évfolyamon : heti óraszám junius végéig 33, ettől julius 
végéig 54.

A géplakatos munkák köréből készítettek finomabb kivitelű mű
helyi szerszámokat, mint állító körző, különféle fogó, kerep fúró, 
francia kulcs, fúró, gép és párhuzamos satu kisebb alkotó részeit stb. 
Az év vége felé a szerszámgépek mellett már önállóan dolgoztak, 
mely alkalommal főcél ezen gépek szerkezetének és helyes kezelésé
nek megismerése volt.

A lakatos munkák köréből : összetettebb díszítő elemek lemezre 
rajzolása, kivágása és kireszelése, különféle rendszerű takaréktüzhe- 
lyek, sütő állványok, vedrek, ajtó vasalás, tüzhelykeret, rácsalkotó 
részek és más hasonlók készítésével foglalkoztak.

A kovács műhelyben záralkotó, részint szerszámrészletek, gép
szerelvényeket készítettek, ezenkívül heggesztési és műkovácsolási 
gyakorlatokat végeztek.

IV. évfolyamon : heti óraszám junius végéig 45, ettől julius 
15-éig 54.

A géplakatos munkák köréből készítettek forgatható és szilárd 
párhuzamos satukat, az egyes szerszámgépekre szerelvényeket, mint 
fűrész tengelyt, furótokokat, marócsapokat és összetettebb szerszá
mokat stb. Készítettek mángorlókat, megkezdették 2 drb gyorsfuró- 
gép és egy tolattyugép minta részeinek megmunkálását és végeztek 
még különféle esztergályos és gyalus munkákat.

A lakatos munkák köréből végeztek hidegen való domborítá
sokat, a tehetségesebbek pedig készítettek rácsmezőket, vasasztalt, 
tüziszerszám készletet, díszes butorvasalásokat, virág asztalokat, kép
kereteket, íróasztal készletet s más hasonló tárgyakat.

A kovács műhelyben készítettek egyes géprészeket, szerszámokat, 
valamint műkovácsolási munkákat.

Io
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E tanévben az uj tantervnek megfelelően vizsgálati munka
darabokat önállóan készítettek: és pedig 11 tanuló 2 drb rácsmezőt 
1 drb mángorlót, 1 drb párhuzamos satut, 2 drb francia kulcsot, 1 
drb furó-kerepet, 1 készlet tűzi'szerszámot, 1 drb vasasztalt, 1 drb 
takaréktüzhelyt és 1 drb sütőállványt.

Ezenkívül beosztattak felváltva a műhelyt hajtó gép mellé, 
melynek kezelését eleinte a művezető felügyelete mellett, később pedig 
önállóan végezték.

A műhelyben e tanévben készült 2024 darab különféle munka 
a rendes tanmeneteken kívül 4529 kor. 20 fillér értékben, melyhez 
felhasználtatott 2932 kor. 65 fillér értékű anyag.
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V.

Az 1904/5. tanévre beiratkozott tanulók névjegyzéke 
és általános osztályzata.

Az általános osztályzatnál legfeljebb két jó jegygyei „jeles" és leg
feljebb két „elégséges“ jegygyei „yd“ rendűnek vétettek.

A tanuló neve
Általános tanulmány

elméletből műhelyi gya
korlatból

Megjegyzés

a) Faipari szak.

I. évfolyam

1 Bándy Antal elégséges jó
2 Fejér János elégséges jó
3 Mendel János jó jó
4 Nyári Gábor elégtelen jó

II. évfolyam.
5 Bándy Jenő jó jeles
6 Fiala József elégtelen elégtelen
7 Gombos Gyula jeles jó
8 Hollós Kornél jeles jeles
9 Rajts Jenő elégséges jeles

10 Steixner József elégtelen elégséges

III. évfolyam.
11 Pap János —

12 Szabó László elégséges jó
13 Szabó Pál jó jeles

IV. évfolyam.
14 Kiss László jeles jeles
15 Papp Gábor jeles jó

Pótvizsgára bocsátjuk

Osztályismétlésre utasítjuk

Pótvizsgára bocsátjuk

Kimaradt

2
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1 S
or

sz
ám A tanuló neve

Általános tanulmány
Megjegyzés

elméletből műhelyi gya
korlatból

b) F ém ipari szak.

I. évfolyam.

16 Babos Gábor )ó jeles
17 Baternai Gyula elégséqes elégséges
18 Bauer' Jenő elégséges elégséges
19 Bedy József — — Kimaradt
20 Böhm Jenő elégséges elégséges
21 Czigány Károly elégséges elégséges
22 Derzsi József — — Kimaradt
23 Erdély Lajos elégtelen jó Osztályismétlésre utasítjuk
24 Hemestreich László elégséges elégséges
25 Hujber István — — Kimaradt
26 Kell Gyula elégséges elégséges
27 Kocsis József elégtelen jó Pótvizsgára bocsátjuk
28 Kohn Izidor elégtelen elégtelen Osztályismétlésre utasítjuk
29 Kohn László elégtelen elégséges Pótvizsgára bocsátjuk
30 Kozma Dezső elégséges elégséges
31 Leitner Gyula elégséges elégséges
32 Lipovitz Lajos elégséges eléqséges
33 Messinger Emil — — Kimaradt
34 Nagy Andor — — Kimaradt
35 Reichenfeld Lajos elégtelen elégtelen Osztályismétlésre utasítjuk
36 Standt János elégtelen jó Pótvizsgára bocsátjuk
37 Standt Sándor jó jeles
38 Szemeliker András jó jó
39 Till Ede elégtelen elégséges Pótvizsgára bocsátjuk
40 Tóth Sándor jó jó
41 Valtmann József elégséges elégséges
42 Váradi Pál jó jó

II. évfolyam.

43 Altenthaler József elégtelen jó Osztályismétlésre utasítjuk
44 Bauer Mihály elégséges jó
45 Bódizs András elégséges elégséges
46 Dolezsai Béla elégséges jeles
47 Eördögh Imre elégséges elégséges
48 Erdős Andor elégtelen elégséges Osztályismétlésre utasítjuk
49 Földvári János elégséges jó
50 Hujber Jenő 1 elégséges jó
51 Jófejű Ferenc elégtelen elégséges Osztályismétlésre utasítjuk
52 Kálócy Sándor elégséges elégséges
53 Kiss Henrik elégtelen elégséges Pótvizsgára bocsátjuk
54 Küster Ödön elégséges jó
55 Morva József Kimaradt
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m A tanuló neve

Általános tanulmány
Megyjegyzés

elméletből műhelyi gya
korlatból

i

56 Plander Lajos elégséges jó
57 Róna Adolf elégtelen elégséges
58' Schnepp Manó eléqséqes elégséges
59, Schödlbauer Willibáld jó jó
60 Tachauer Sándor elégséges elégséges

111. évfolyam.
61 Gerstl Lipót elégséges elégséges
62 Hirschl Péter jó elégséges
631 Klein Henrik jó jeles
64 Kubicsek Béla elégséges elégséges
65 Krúdy Ödön — — Kimaradt
66 Reichenfeld Miksa jeles jó
67 Salamon Jenő elégséges jó
68 Sárközi Zoltán jó jó
69 Tóth Lajos elégséges jó
70 Vörös Béla jó elégséges

IV. évfolyam.
71 Brischa Béla jó jó
72 Dávid Béla jó jó
73 Fodor Ferenc jó jeles
74 Goldman Géza elégséges elégséges
75 Hegedűs Zoltán jeles jeles
76 Hollós László jeles jó
77 Káplán Lajos jó jó
78 Ratkovszky Sándor jó jó
79 Rehberger Sándor elégséges elégséges
80 Schön Miksa jó jó
81 Singer Rezső jó jó

2*



VI.

A segédek továbbképző tanfolyamán részvett és 
bizonyítványt érdemeltek névsora.

i 
So
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|l

N é v
Születési

hely
Foglalkozás Megjegyzés

i
I. Előkészítő tanfolyam.

Bodanitz Gyula Szombathely lakatos
2 Böjtös Jenő Kapuvár kovács
b Jakos István Győr ács
4 Kiss Máté Kunsziget kőmives
5 Knausz Mihály Győr lakatos
6 Molnár János Győr-Ujfalu kőmives
? Langmár Imre Győr bádogos
8 Pfeiler Gusztáv Szt.-Elek lakatos
9 Sárváry Pál Győr lakatos

10 Sebestyén Gyula Győr kőmives
11 Szentmihályi István Győr kőmives
12 Szikora Nándor Budapest géplakatos
13 Tremmel Gusztáv Győr lakatos
14 Vőcsey Ferenc Győr kőmives

15
II. Szakrajzi tanfolyam.

Gazsó Károly Krakova asztalos beteg lett
16 Gerebenits József Ottevény asztalos
17 Hofbauer József Győrsziget asztalos
18 Kis János Győr kőmives
19 Lukács Géza Pápa asztalos
20 Walser Antal Győrsziget asztalos
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VII.

Az intézetben végzett tanulóknak a gyakorlatban 
való alkalmazása 1905 évben.

N é v

I. Faiparosok
Kiss László

Hol van elhelyezve Megjegyzés

Komáromi faipari szövet
kezeti gyár

2 Papp Gábor Atyjánál Komáromban

II. Fémiparosok
3 Brischa Béla
4 Dávid Béla
5 Fodor Ferenc

6 Goldmann Géza
7 Hegedűs Zoltán

8 Hollós László
9 Káplán Lajos

10 Ratkovszky Sándor
11 Rehberger Sándor

12 Schön Miksa
13 Singer Rezső

Kisiparosnál Debreczen 
Waggon- és gépgyár Győr 

Sangerhauseni gépgyár 
Budapest 

Tovább tanul 
Szivattyú- és gépgyár 

Budapest
Waggon- és gépgyár Győr 

Sangerhauseni gépgyár 
Budapest

Waggon- és gépgyár Győr 
Podvinetz és Heissler 

gépgyár Budapest 
Waggon- és gépgyár Győr 

Szivattyú és gépgyár 
Budapest
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A tanulókra vonatkozó statisztikai adatok 1904/5. tanévről a rendes szaktanfolyam
oknál.
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Az intézet fentartási költségei 1904. évben.

I. KIADÁSOK.

1. Személyi já ra n d ó sá g o k ..................  29157 K 03 f.
2. Dologi kiadások ........................................  23548 K 06 f.

Összes kiadás 52705 K 09 f.
3. Ö sz tö n d ijak ra .................................  120 K — f.

II. BEVÉTEL.

1. T andijakból......................................  — K — f.
2. Műhely te rm e lé sb ő l.......................  3520 K 53 f.
3. Hozzájárulásokból............................  360 K — f.

Összes bevétel 3880 K 53 f.

IX.





X.

A felszerelések és szertárak gyarapodása.

Álladók 1903. 
év végén

Gyarapodás
1904-ben

Álladók 1904. 
év végén

drb kor. f. drb kor. f. drb kor. f.

I. Ingatlan épület 
és telek) . . . Még érté ke sitve nincs

II. Faipari műhely 
(szerszámok, gé
pek, bútorok) ve
gyesek . . . . 4 5 7 3 8 8 6 0 8 50 1457 86 5 0 7 5 3 4 3 94

III. Fémipari mű
hely (szerszámok, 
gépek, bútorok 

stb.) . . . . 3 4 8 1 9 6 4 2 61 178 2 4 8 7 9 88 5 2 6 4 4 5 2 2 49

IV. Fali táblák, 
térképek, fizikai 
eszközök, vegye
sek .................... 5 4 2 3 8 0 1 9 5 157 9 0 7 82 6 9 9 4 7 0 9 77

V. Könyvtár . 2 0 9 2 1 1 9 14 148 8 4 8 73 3 5 7 2 9 6 7 87

VI. Bútorok és fel
szerelések. (Igaz

gatósági iroda, 
tanári szobák, tan
termek, folyósok, 
felszerelései stb.) 4 7 4 8 4 1 3 99 23 6 0 6 0 8 4 9 7 9 0 2 0 07

Összesen 2 0 3 0 3 7 8 6 3 77 5 56 2 8 7 0 0 37 2 5 8 6 6 6 5 6 4 14





XL

Tudnivalók a jövő tanévre vonatkozólag.

A győri állami fa- és fémipari szakiskola célja: szakképzett 
iparos segédek nevelésével a hazai fa- és fémipar fejlesztése, külö
nösen pedig az asztalos, mű- és géplakatos ipar korszerű tételéhez 
szükséges szakképzettség terjesztése. Ennélfogva felkarolja a faipar 
köréből : a bútor- és épületasztalosságot és esztergályosságot; a fém
ipar köréből pedig a mű- és géplakatosságot; ehhez képest nyújtja 
elméletileg és gyakorlatilag mindazon ismereteket, amelyekre az ezen 
iparágak terén működő iparosoknak szükségük van.

A szakiskola minden végzett növendéke a kereskedelemügyi 
m kir. Minister ur 1895. évi 17698. sz. rendelete alapján munka
könyv váltására és tanult mesterségének önálló gyakorlására jogo
sítva van.

A szakiskola tannyelve magyar.
A szakiskolában a tanfolyam tartama 4 év.
A szakiskolában rendes tanuló lehet az, aki valamely közép 

vagy polgári iskola 2 osztályát vagy 6 elemi osztályt sikerrel végzett, 
12 évét betöltötte és kifejlett, ép testalkatú. Kivételes esetekben fel
vehető az iparos tanonc-iskola III. osztályát jó eredménynyel végzett 
tanuló is : vagy a kellő elméleti képzettség hiánya sikeres felvételi 
vizsgával pótolható.

Tekintettel a felveendő tanulók korlátolt számára, a beiratkozás 
személyes jelentkezés alapján már julius hő 1—10-ig történhetik. 
Ugyanakkor a tanulót az iskola orvosa, munkára alkalmas voltának 
megállapítása céljából, megvizsgálja.

Folyamodvány utján előjegyzés alapján is történhetik a felvétel, 
melynek eredményéről az igazgatóság a szülőket augusztus hó 20-ig 
értesíti. Azonban az utóbbi felvett tanulók az intézeti orvos által meg
ejtendő vizsgálat után fognak csak véglegesen felvétetni.
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Akár személyesen, akár irásbelileg történik a jelentkezés, meg
jelölendő a választott szakma és a következő okmányok benyújtandók:

1. A születési bizonyitvány (anyakönyvi kivonat).
2. Az utolsó iskolai bizonyitvány.
3. Orvosi bizonyitvány az ép egészséges testalkatról.
4. Újraoltási bizonyitvány.
5. Szülői, vagy gyámi nyilatkozat arról a kötelező kijelentésről, 

hogy az illető a teljes négy évfolyamot bevégezni kész, mert négy 
éven belül a szakiskolából csak kellően igazolt kényszerítő okok 
folytán lehet kilépni.

Tandijat a szakiskolán rendes tanulók nem fizetnek. Ellenben 
minden beiratkozott tanuló köteles félévenként 10 koronát a segély
alapra befizetni.

Szegény sorsú, jó magaviseletü és szorgalmas tanulók ennek 
befizetése alól egészben vagy részben felmenthetők.

A tanév tart szeptember 1-től julius 31-ig. Az elméleti oktatás 
júniusban, a gyakorlati munka pedig júliusban végződik. Augusztus 
hóban szünet van.

Azon tanulók, akik csak folyamodvány utján, tehát nem sze 
mélyes jelentkezés alapján vétettek fel, orvosi megvizsgálás és beirat
kozás végett szeptember 1—3 napján a délelőtti órákban személyesen 
jelentkezni tartoznak az intézet igazgatóságánál.

Beiratkozásnál minden első Ízben felvett tanuló 6 korona 
műhelybiztositékot tartozik letenni. Minden tanuló köteles azonkívül 
magát kék vászonból készült munkásruhával és sipkával ellátni; e 
nélkül a műhelybeli oktatásban nem vehet részt.

A felvételi és javító vizsgák a beiratkozási napok délutánjain 
tartatnak meg.

A szakiskolában végzett tanulók a gyakorlatban leendő elhelye
zését az igazgatóság közvetíti.
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